

УДК 339.569.1

Салута Халед, аспірант

Институт международных отношений КНУ имени Т.Г. Шевченко

Рецензент: д.э.н., зав. кафедры международного бизнеса института
международных отношений КНУ им. Т.Г. Шевченко, проф. В.В. Вергун

МЕСТО СИРИЙСКОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В РЕГИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ БЛОКАХ

Формирование региональных блоков в рамках арабского региона является актуальным, необходимым и достаточно комплексным процессом, который характеризуется собственными условиями и характерными чертами осуществления. Будучи достаточно сильным экономическим членом региона, САР принимает активное участие в формировании и деятельности региональных экономических объединений, в том числе и реализации соглашения о создании Большой арабской зоны свободной торговли.

Ключевые слова: региональные экономические блоки, арабский регион, Сирийская арабская республика, Большая арабская зона свободной торговли

Формування регіональних блоків в рамках арабського регіону є актуальним, необхідним і досить комплексним процесом, який характеризується власними умовами та характерними рисами здійснення. Будучи досить сильним економічним членом регіону, САР бере активну участь у формуванні та діяльності регіональних економічних об'єднань, в тому числі і реалізації угоди про створення Великої арабської зони вільної торгівлі.

Ключові слова: регіональні економічні блоки, арабський регіон, Сирійська Арабська Республіка, Велика арабська зона вільної торгівлі.

Saluta Khaled

Post-graduated student of the Institute of International Relations

PLACE OF THE SYRIAN ARAB REPUBLIC IN REGIONAL ECONOMIC BLOCS

Formation of regional blocs in the Arab region is an actual, necessary and sufficient, complex process, which is characterized by their own conditions and characteristics of implementation. Being a member of a sufficiently strong economic region, The Syrian Arab Republic has been actively involved in the formation and activities of the regional economic communities, including the implementation of the agreement on the establishment of the Greater Arab Free Trade Area.

Keywords: regional economic blocs, the Arab region, the Syrian Arab Republic, the Greater Arab Free Trade Area.

Постановка проблеми. В результате усиления международного давления влияния глобальных вызовов развития участие в региональных и международных блоках является обязательным условием и своего рода гарантией решения насущных экономических, политических и социальных проблем отдельных стран региона, а также обеспечением дальнейшего развития этих стран. Совокупность усилий в достижении поставленных целей помогает странам-участницам объединений более эффективно решать поставленные задачи, а также обеспечивает безопасность дальнейшей интеграции данных стран в мировое экономическое сообщество. Растущая необходимость создания региональных блоков обусловлена, также, растущим влиянием феномена глобализации, всеохватывающим характером технического прогресса, а также созданием и расширением деятельности Всемирной торговой организации и, как следствие, упразднением таможенных пошлин и таможенных ограничений в связи с формированием глобальных зон свободной торговли и движе-

ния капитала. Именно данные процессы открыли доступ развивающимся странам на международные рынки, что дало возможность обеспечить взаимный поток товаров и услуг собственной продукции на мировые рынки и обеспечить своего рода баланс в торговле с остальными странами [3].

Однако, активизированные процессы региональной интеграции и либерализации торговли не принесли до сих пор желаемых результатов. Основное внимание в рамках данного сотрудничества сосредоточено на точечном снятии отдельных видов торговых ограничений, а не на выработке совместных принципов интеграции внутри региональных кластеров, всесторонней аналитике нормативно-правовой базы, норм торгово-экономического и финансового порядка в целях обеспечения согласованности с международными и региональными тенденциями развития, что тормозит общие процессы экономической интеграции стран данного региона в мировое экономическое сообщество.

Проблема блоковости арабского региона в разной степени изучалась в работах целого ряда исследователей, в числе которых: Ахмедов В.М., Мосей Г, Овденко А.А., Поляков К.И., Хасянов А.Ж., Фалах Халаф аль-Рубаи и др. В то же время остается невыясненным вопрос о месте и роли Сирийской Арабской Республики в формировании региональных экономических блоков. Это стало целью данного исследования.

Основной материал. Сирийская Арабская Республика осознает необходимость участия в экономических, региональных и международных блоках и всеми мерами способствует этому. САР является участницей Конвенции о Большой арабской зоне свободной торговли, которая включает в себя 19 арабских стран с общим населением более 300 миллионов человек. Кроме того, САР были подписаны двусторонние соглашения о свободной торговле с Турцией, Ираном; на заключительной стадии подписания находится соглашение о свободной торговле с Украиной, а также соглашения о свободной торговле или создании хозяйственных товариществ с рядом других дружественных стран, в т.ч. странами МЕРКОСУР, Таможенного союза (Россией, Белоруссией и Казахстаном) [1].

На сегодняшний день Сирия проводит активную политику реформирования в рамках подготовительного процесса вступления в ВТО, а также в соответствии с определенными условиями трансформации внутренней экономической структуры, выдвинутыми МВФ и Всемирным банком.

Вне зависимости от мотивов вступления в экономические блоки, но с учетом общей динамики развития мировой экономики и, как следствие, перераспределения ролей и взаимного расположения участников, в особенности развивающихся стран, создание таких региональных объединений является необходимым условием дальнейшей интеграции стран данного региона в мировое сообщество [6].

Основной миссией, объединяющей региональные блоки, которые создают страны арабского мира, является активная либерализация торговли в рамках региона, а также создание зон свободной торговли, таможенных союзов или других форм координации и интеграции разнообразных векторов политики стран данного региона [2].

Среди основных задач экономических блоков следует выделить преодоление огромного разрыва в экономическом развитии между развитыми и развивающимися странами региона, который существует на сегодняшний день. И хотя отдельные страны в рамках деятельности в отдельных экономических блоках преследуют совершенно разные цели и используют возможности блоков с целью реализации исключительно собственных стратегических заданий, успешное функциониро-

вание подобного рода объединений должно, в конечном итоге, привести к достижению общей миссии их создания.

Очевидно, что экономические блоки являют собой совокупность политических, культурных и экономических процессов, функционирование которых в взаимосвязи должно установить общую стратегическую политику функционирования и предоставить каждому участнику блока осуществлять посильный вклад в его развитие и, одновременно, пропорционально использовать возможности, предоставляемых блоком, для реализации собственных задач. Именно такие условия функционирования экономических блоков в арабском регионе даст возможность установления более тесных экономических связей между странами региона и выработки общей стратегии развития данного региона. Именно экономическое единство и функционирование в рамках единого хозяйствующего механизма обеспечит в будущем развитие отдельных стран и региона в целом.

Среди первоочередных задач функционирования блоков:

- 1) получение преимуществ массового производства: расширение размеров рынка, прямое управление инвестициями, работа по устранению барьеров на пути достижения этой цели;
- 2) разделение труда и карьеры: возможность использования навыков сотрудников и рабочей силы в больших масштабах;
- 3) содействие экономическому развитию посредством создания новых возможностей продвижения производства, инвестиций и занятости;
- 4) повышение уровня благосостояния населения, предоставляя потребителям товары и услуги по максимально низким ценам;
- 5) снижение воздействия внешних дестабилизирующих факторов за счет повышения уровня диверсификации производства в странах-членах блоков.

Региональные блоки осуществляются в виде зон свободной торговли, таможенного союза, общего рынка, экономической интеграции и т.п. 84% от общего объема региональных соглашений составляют зоны свободной торговли. До сих пор существуют многочисленные коммерческие барьеры между странами-участницами данных соглашений, но их количество достаточно быстро уменьшается. Позитивным также является выработка общей стратегии в рамках отдельно взятых блоков касательно отношений с третьими внеблочными странами [4]. Новое поколение региональных торговых соглашений объединяет между собой не только развитые, но и развивающиеся страны. Кроме взаимной интеграции торговли товарами и услугами, некоторые блоки включают стратегические вопросы защиты окружающей среды, регулирования занятости, политической интеграции (по примеру Европейского Союза), что позволяет внедрять успешный опыт развитых стран развивающимися.

Предпочтение создания зон свободной торговли иным формам экономического сотрудничества обусловлено, в первую очередь, более экономичными временными затратами на ведение переговоров, а также необходимостью согласования исключительно коммерческих (а не политических) вопросов. Основной целью создания зон свободной торговли является освобождение от внутренних ограничений, что препятствует дискриминации иностранных и национальных компаний на внутреннем рынке, а также облегчение доступа иностранных компаний на внутренний рынок и укрепление принципа прозрачности торговли товарами и услугами.

На протяжении последних лет в рамках региона было подписано достаточно большое количество соглашений о либерализации торговли, но по оценкам отдельных независимых исследовате-

лей, равно как и правительственных организаций, эффекты от реализации данных проектов весьма противоречивы. С одной стороны, либерализация торговли позволяет расширить номенклатуру товаров, которые предлагаются потребителям по более приемлемым ценам. Однако наличие дешевых товаров – аналогов конкурентов и отсутствие протекционистских мер заставляет внутренних производителей, себестоимость продукции которых высока из-за устаревших производственных мощностей, существенно снижать объемы производства и осуществлять достаточно весомые отчисления на усовершенствование производственных мощностей. Кроме того, увеличение объемов импортируемых товаров из стран-членов блока в условиях ограниченной емкости рынка приводит, соответственно, к уменьшению потоков из третьих стран, и, как следствие обострения двусторонних отношений, и уменьшению спроса на внутреннюю продукцию.

Сирия находится в западной части Азии, граничит с Турцией, Иорданией, Палестиной, Ливаном и Ираком. Сирия занимает важное стратегическое положение, находясь на пересечении торговых потоков из трех континентов: Европы, Азии и Африки. Будучи важным торгово-промышленным центром, Сирия является также одним из ключевых центров добычи нефти, природного газа и фосфатов в Персидском заливе. Сельское хозяйство Сирии характеризуется достаточно разнообразием продукции, что обусловлено удачным географическим положением страны. В разных регионах выращивают пшеницу, хлопок, оливки, сахарную свеклу, табак, яблоки, вишню, инжир, виноград, персики и миндаль в объемах, достаточных для масштабного экспорта данных культур в рамках региона и в мировых масштабах. Достаточно развита промышленность, в т.ч. машиностроение, производство электротехнического оборудования (холодильников, газовых плит, стиральных машин, пылесосов, электрических приборов и т.д.), электронная промышленность, химическая, автомобильная и др. [5].

Все вышеупомянутое, равно как и необходимость совместными усилиями решать проблемы, связанные с последствиями мирового кризиса, обуславливает необходимость и желание Сирии участвовать в разного рода экономических блоках, в том и числе и тех, которые создаются в рамках арабского региона. Кроме того, с учетом отсутствия явных структурно-институциональных проблем внутри страны, поощрения развития торговли и инвестиционной деятельности со стороны государства, достаточно широкой диверсификации национальной экономики (промышленность, сельское хозяйство, туризм и т.д.), а также отсутствия явных экономических противоречий с остальными странами региона позволяет Сирии занять лидирующие позиции в деятельности такого рода региональных объединений.

Достаточно развитым и либерализованным является банковский сектор Сирии. Государство поощряет создание частных банковских структур, инвестиционных фондов как национального капитала, так и с использованием внешних инвестиций. Достаточно упрощенным и прозрачным является процесс реинвестирования прибыли и вывода ранее инвестированного иностранного капитала.

Активной является также политика государства, направленная на привлечение иностранных инвестиций. Среди таких методов: сокращение таможенных пошлин на товары, ввозимые для реализации конкретных инвестиционных проектов, уменьшение ставки налога на прибыль от деятельности подобных проектов, сырьевое обеспечение их реализации и т.д. Подобная политика государства, наряду с наличием достаточно квалифицированной и в то же время дешевой рабочей си-

лы позволили Сирии создать огромное количество субъектов бизнеса, что способствует общему экономическому росту страны.

Одним из главных региональных объединений является Большая арабская зона свободной торговли. Торговый оборот между странами региона характеризуется достаточно активными темпами роста и разнообразием товарной структуры. Подобные тенденции стали реальными в первую очередь благодаря активной координации государственной политики и деятельности отдельных стран в рамках Зоны. Общей целью интеграционных процессов арабского мира является создание арабской зоны свободной торговли, включающей 17 арабских государств – Иордании, Объединенных Арабских Эмиратов, Бахрейна, Саудовской Аравии, Омана, Катара, Марокко, Сирии, Ливана, Ирака, Египта, Палестины, Кувейта, Туниса, Ливии, Судана и Йемена, которая бы способствовала активизации развития отдельных стран и региона в целом. С 2005 года достигнута полная либерализация торговли товарами в рамках Блока, осуществленная через освобождение от уплаты таможенных пошлин и налогов товаров аналогичного значения среди всех арабских стран-членов. В рамках данного соглашения был также предоставлен специальный режим сниженных тарифов для наименее развитых арабских стран на протяжении переходного периода 2005-2010 гг. [7]. Позитивным моментом также является упрощение процедур таможенной обработки грузов, достигнутое благодаря унифицированию процедур национального учета товаров, их стандартизации, налогообложения и т.д.

Подобные инициативы оказали также позитивное влияние на внедрение и освоение новых технологий отечественными компаниями, которые позволили обеспечить массовое производство, снизить издержки, создать новые рабочие места, а также оптимизировать распределение ресурсов. Комплексное усовершенствование промышленного производства существенным образом укрепило позиции арабских стран и добавило им качественных конкурентных преимуществ, необходимых для интеграции стран арабского региона в систему глобальной экономики.

Общность интересов, государственной политики и стратегий реструктуризации позволило странам достичь более весомых результатов развития, соединив усилия в рамках отдельных региональных блоков. В таком случае интеграция данных стран в мировое экономическое сообщество, равно как и их участие в отдельных соглашениях и объединениях (ВТО, таможенные союзы, двух- и многосторонние соглашения) может быть осуществлена ними с меньшими затратами усилий и большими результатами реализации данных проектов.

Выводы. Будучи составляющим и одним из ключевых структурных элементов блокочности арабского региона, Сирия подвержена всем вышеупомянутым тенденциям развития интеграционных процессов данного региона. Таким образом, участие Сирии в региональных экономических блоках является, с одной стороны, обязательным условием их успешного функционирования, а с другой – необходимостью собственного развития САР и получения стабильных конкурентных позиций на международном рынке.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Ахмедов В.М. Сирия в международных отношениях на Ближнем Востоке. Некоторые проблемы региональной безопасности. Ближний Восток [Текст]: Проблемы региональной безопасности (сборник статей). – М., 2009. – 208 с. – стр. 120-129.
2. Махмуд Билли. Аналитическая записка № 27. Региональные торговые соглашения. Министерство сельского хозяйства и аграрной реформы в Сирии. [Текст] – Национальный центр по вопросам аграрной политики. – 2008.

3. Мосей Г. Процессы глобализации и регионализации в мировой экономике [Текст] // *Экономист*, 2006, № 9.
4. Овчаренко. Н.Е. Модели современных интеграционных процессов. [Текст] – М., 2003. – 451 с.
5. Поляков К.И., Хасянов А.Ж. Проблемы стабильности Сирии в XXI веке. Ближний Восток и современность. [Текст] Сборник статей. Выпуск №9. – М., 2010. – 384 с., с. 205-213.
6. Фалах Халаф аль-Рубаи. Исследования экономических блоков в развитых странах. Цивилизованный диалог. [Текст] № 2310 от 06.12.2008.
7. Хейфец. В.Л, Овденко. А.А. Международная интеграция. [Текст] – Спб.: ГУАП, 2003. – 68 с.

Статья поступила в редакцию 27.11.2012